
Wir fordern Leistungsbereitschaft und fördern unsere Schülerinnen und Schüler entsprechend ihrer verschieden ausgeprägten 
individuellen Lernmöglichkeiten und Interessen. Wir fordern und fördern Selbstständigkeit, Verantwortlichkeit, Lern- und 
Selbstlernkompetenzen und kommunikative und soziale Kompetenzen in unserem vielfältigen Schulleben. 
 

Verstärkter Unterricht in den Fächern: Profil Naturwissenschaften: Mit der Erhöhung der naturwissenschaftlichen 
Unterrichtsstunden ab Klasse 7, mit unseren naturwissenschaftlichen Wahlpflichtkursen, unterrichtsergänzenden Projekten und 
Exkursionen sowie entsprechenden Angeboten in der Oberstufe stärken wir die MINT-Fächer und richten uns an 
naturwissenschaftlich interessierte Schülerinnen und Schüler.  
 

Profil moderne Fremdsprachen: Sowohl Englisch als auch Französisch können als 1. Fremdsprache fortgeführt 
werden. Schülerinnen und Schüler mit einer Vorliebe für Fremdsprachen profitieren von zusätzlichen Stunden im 
Fremdsprachunterricht, von unserem Wahlpflichtangebot im Fremdsprachenbereich und von durch Stiftungen geförderten 
Fremdsprachenprojekten. Erstmals wird es für die 7. Klassen im Schuljahr 2012/2013 das Angebot Spanisch als 2. Fremdsprache 
geben, neben Französisch und Latein (in der Regel ab 9. Klasse). 
 

Mit der Stärkung der Gesellschaftswissenschaften  bereiten wir bereits ab Klasse 7 auf einen möglichen Besuch der Oberstufe 
und die Wahl  der gern belegten Geografie- und PW-Grund- und Leistungskurse vor. 
 

Mit den bis zu zwei Wahlpflichtkursen prägen die Schülerinnen und Schüler ihr individuelles Lernprofil weiter aus. 
 

Klassenratsstunden sowie sozialpädagogische Bildungsangebote fördern die sozialen Kompetenzen unserer Schülerinnen 
und Schüler.  Arbeits- und Übungsstunden in der Mittel- und Oberstufe stärken eigenständiges und individuelles Lernen auch 
außerhalb des Regelunterrichts. 
 

Wir arbeiten im Ganztagsbetrieb bis in der Regel 16.10 Uhr. Freitag ist unser kurzer Tag (bis 13.30 Uhr). In der Mittagspause 
gibt es in unserer Mensa warme Mittagsgerichte. Ein wichtiger Teil des Ganztagsbetriebs sind außerunterrichtliche, freizeit- 
und sozialpädagogische Bildungsangebote unserer Erzieher/innen und Sozialpädagogen/innen, die im Bedarfsfall auch 
Ansprechpartner für alle Lebensfragen sind. In jedem Jahrgang gibt es bei uns eine Klasse mit Kindern mit sonderpädagogischem 
Förderbedarf.   

 

Unterricht in der Mittel- und Oberstufe 
 

Je nach den individuellen Lernmöglichkeiten gibt es in den Klassenstufen 7 bis 10 leistungsdifferenzierte Kurse in den Kern- 
(D/M/1. FS) und naturwissenschaftlichen Fächern (Bio/Ph/Ch), die auf  zwei verschiedenen Niveaustufen unterrichtet 
werden. Aus einem großen Fachangebot wählen unsere Schülerinnen und Schüler nach ihren individuellen Stärken und 
Neigungen für die Klassen 7/8 ein Wahlpflichtfach und für die Klassen 9/10 zwei Wahlpflichtfächer, mit denen sie ihre 
eigenen Lernprofile ausbilden können.  
Selbstständiges Lernen, Arbeits- und Präsentationstechniken werden in aufeinander aufbauenden Modulen geübt und verzahnt. 
Zusätzliche  Übungsstundenangebote in der 10. Klasse unterstützen die Vorbereitung auf die Abschlüsse und den Übergang in 
unsere gymnasiale Oberstufe. 
Berufs- und Lebensorientierung („unser BEO-LEO“) ist ein wichtiger Teil des Unterrichts ab Klasse 7 und wird stetig weiter 
ausgebaut. 
Dass unsere  Oberstufe  aus räumlichen Gründen noch ausgelagert ist,  sehen die  meisten unserer  Oberstufenschülerinnen und  
–schüler als Vorteil an. Unsere Oberstufe ermöglicht ein sehr persönliches Verhältnis zwischen Lehrkräften und Schülerinnen 
und Schülern.  
 

Schulleben, Projekte und Kooperationen 
 

Vielfältige Arbeitsgemeinschaften und regelmäßige Aufführungen, bei denen unsere Schülerinnen und Schüler ihre Talente 
entdecken, einbringen und ausbauen, sowie Projekte, Wettbewerbe, Studien- und Klassenfahrten, Exkursionen und Feiern prägen 
unser abwechslungsreiches und intensives Schulleben. Die aktiven Eltern und der Förderverein tragen entschieden dazu bei. 
Kooperationen mit Wirtschaftspartnern, die Mitwirkung in der Regionalen AG Steglitz, unsere Mitarbeit im Comenius-
Programm, Präventionsprojekte in enger Zusammenarbeit mit dem Jugendamt und der Schulpsychologie und der Polizei, unser 
Einsatz im Programm „Reformzeit-Schulentwicklung in Partnerschaft“ der Robert-Bosch-  und der Deutschen Kinder- und 
Jugendstiftung und der rege Austausch mit unserer Partnerschule, der Brǿndby Strandskole in Dänemark, sind einige Stärken 
unserer Außenbeziehungen.  
 

Nähere Informationen zu unserem Wahlpflichtunterricht, die Zusammenarbeit mit verschiedenen 
Schulen unseren Arbeitsschwerpunkten, Projekten, Arbeitsgemeinschaften und Kooperationen 

 
 

Wahlpflichtunterricht: 
Mit dem Wahlpflichtunterricht bilden unsere Schülerinnen und Schüler nach Stärke und Neigung ihr individuelles Lernprofil aus. 
Sie ergänzen ihren Pflichtunterricht in den Klassen 7 und 8 mit einem Wahlpflichtkurs mit drei Wochenstunden und in den 
Klassen 9 und 10 mit zwei Wahlpflichtkursen mit in der Regel je zwei Stunden.  
Unsere Schülerinnen und Schüler können Kurse aus folgenden Bereichen wählen: 
 
- fremdsprachlicher Bereich (englische/französische/spanische Kommunikation, Latein),    
- mathematisch-naturwissenschaftlicher Bereich (Mensch-Natur-Umwelt, Naturwissenschaften; Biologie, Physik, Chemie,   
  Informatik – ab Klasse 9) 
- künstlerisch-literarischer Bereich (Gestaltung und Design, Musik; Schauspiel und Literatur – ab Klasse 9),               
- praktischer Bereich (Schülerfirma, Werkstatt, Arbeitslehre)    
- gesellschaftswissenschaftlicher Bereich (Globale Welt, Geografie, Geschichte) 
- sportlicher Bereich 


